

# Flóres y Abejas



Semanario festivo y de noticias.

**DIRECTOR:**

D. Miguel Mayoral y Medina.

**REDACTORES:**

Luis Vega-Rey.—Alfonso Martín.—Luis Cordavias.—  
Marcelino Villanueva y Deprit.

*Dirección y Administración:*

PLAZUELA DE LA COTILLA, 3, PRINCIPAL,  
donde se dirigirá toda la correspondencia.

*No se devuelven los originales.*

AÑO IV

Guadalajara 31 de Enero de 1897

NUM. 127

## CONCURSO DE BELLEZAS

### SUMARIO

*Texta:* Crónicas momentáneas, por Miguel Mayoral.—Un día en Guadalajara, por Gabriel Merino.—Necrología.—Concurso de bellezas, por Villanueva y Deprit.—Una fiesta íntima.—Flóres y aguijonazos.—Colmena local y provincial.

*Grabados:* Retratos de la Srta. Julia Navajas y de D. Manuel Cañamares.



SRTA. JULIA NAVAJAS

Preio: 10 céntimos.

# ¡NOVEDAD!

En la acreditada confitería y repostería de Luis Suárez Mayor baja, 19, acaban de recibirse elegantes cajas metálicas decoradas, construidas en las mejores fábricas de Alemania.

Llenas de bizcochos borrachos, se expendrán á los precios de costumbre.

**Mayor baja, 19, Guadalajara.**



## LA PESTE DE LA INDIA EN GUADALAJARA.

No se alarmen nuestros suscriptores al leer el epígrafe que encabeza esta crónica; la peste no ha invadido nuestro pueblo; situado demasiado lejos de la India, se halla imposibilitado de que arribe por el en estos días turbulento Hennes, ningún buque procedente de tan remota región.

Los periódicos científicos, políticos y literarios de estos días, todos hablan de la horrible mortandad que la peste bubónica ocasiona en Bombay: algunos reseñan la historia de esta epidemia y las fechas en que invadió varias naciones de Europa, incluso nuestra España; otros excitan al Gobierno á tomar medidas preventivas al haber aparecido casos sospechosos en Marsella y Singapoore, solicitando que España tome parte con las demás potencias europeas en la Conferencia Sanitaria Internacional que ha de celebrarse en Venecia: FLORES Y ABEJAS no puede ser extraño á este movimiento de la prensa; pero como su misión es más modesta, se concreta á dar algunas noticias históricas de las veces que la peste de Levante ha invadido nuestra capital, noticias que muchos ignoran y que en estos momentos es oportuno su relato.

La primera vez que Guadalajara sufrió la peste, según las noticias que conocemos, fué en el año 1454. En el libro de actas municipales del mismo, aparece el acuerdo tomado el 28 de Junio «desacar á la Virgen tres días por razón de la pestilencia y que se confesasen todos y fagan tres pasiones en honor de San Bernardino, ordenando al mayordomo diese 30 libras de cera.» Por cierto que en esta época Guadalajara no abundaba tanto de Médicos como en este año de gracia de 1897, (1) pues el 5 de Julio del año referido, el Municipio acordó «se librase y pagase á D. Moisés Abnatar y D. Abraham de Harisa porque digeron ser muy cumplideros de la República é los había mucho necesarios en la pestilencia que cuidan por las Comarcas, así por razón de sanidad, plagas y epidemias, como por ser hombres razonables cada uno en su oficio.» (2)

Ya ven nuestros paisanos que al mediar el

(1) En Guadalajara se hallan hoy matriculados 13 médicos, el más viejo que completa la cifra tan de mal agüero para algunos, es el que escribe estos apuntes.

2. Actas municipales.

siglo xv, la salud de los habitantes de Guadalajara estuvo confiada á *dos judíos*; en el siglo xix ya se podrá encomendar á *trece cristianos*.

En el siglo xvi y año 1599 fué también invadida España de la peste: el día 9 de Julio de dicho año ocurrió el primer caso en Guadalajara, terminando el 26 de Diciembre; duró, pues, la epidemia 175 días.

La mortalidad que ocasiona la epidemia actual, según los telegramas de la India, es el 75 por 100 del número de invadidos, cifra aterradora; pero no debió ser menos en nuestro pueblo y año que va citado, pues según el libro de defunciones de la Parroquia de Santa María que empezó en 1598 y terminó en 1602, en el año 1599 en los 6 meses primeros, (época normal) ocurrieron los fallecimientos siguientes:

Enero, 3; Febrero, 3; Marzo, 7; Abril, 3; Mayo, 4; Junio, 4; Total 24.

En los seis meses últimos durante los que reinó la peste, fallecieron:

Julio, 48; Agosto, 80; Septiembre, 65; Octubre 50; Noviembre, 23; Diciembre, 10; Total 276.

Carecemos de antecedentes de las demás parroquias en las que no hay libros de aquella época; pero basta recordar que Guadalajara en el siglo xvi tenía diez, y si solo en la de Santa María hubo 276 defunciones, aun rebajando una tercera parte á cada una de las otras nueve, puede calcularse que sucumbieron 1.104 personas en 175 días; cifra espantosa, que comparada con la mortalidad que hoy produce, revela, que después de pasados tres siglos, conserva la epidemia su carácter infeccioso y mortífero, y por lo tanto justo y legítimo es el temor que infunde á Europa como justas, legítimas y previsoras las medidas que se adopten para preservarse de tan cruel azote.

En esta época se cercó la Ciudad, se establecieron las antiguas puertas de Zaragoza y el Vado, así como un Hospital de apestados en el Arrabal de San Roque: por cierto que hasta 13 de Marzo de 1601 no se acordó reparar la casa donde estuvo y se dieron al dueño de indemnización de alquileres perdidos (por transacción) 27 ducados; igualmente existió un Hospital de convalecientes en unas casas que había detrás de la Ermita de la Soledad, hoy paseo de las Cruces.

No ha sido nuestra intención entristecer el ánimo de nuestros lectores con este relato, al contrario; los hechos históricos apuntados, hace tres siglos que pasaron y harto tiempo ha transcurrido para llorar estas amarguras: no hay probabilidad de que la peste nos visite, ni mucho menos; el peligro está lejano; Europa ha de hacer esfuerzos inauditos para prevenir tan infausta visita; y si la providencia nos depara la desventura de conocerla, tengamos resignación, encomendándonos á Dios en primer término, y después pongámonos bajo la dirección de los *trece cristianos* de la ciencia de curar de que hoy disponemos.

MIGUEL MAYORAL.

## UN DÍA EN GUADALAJARA

(A mis buenos amigos  
Burgos, Mayoral, Alfonso y Serrano).

Recibí su invitación  
y como les quiero bien,  
pues, nada, que tomé el tren

y me fuí á esa población.

Y eso que iba hecho un sorbete;  
¡qué día, señor, qué día!..  
(ya recordarán que hacía  
un frío de rechupete.)

Pero entre amigos sinceros  
¿quién nota la frialdad  
al calor de la amistad...  
y al calor de los braseros?...

A nuestro programa fieles,  
después de hablar por los codos,  
se ensayó y noté que todos  
se sabían los papeles;

*lo cual que era de notar,*  
porque aquí hay cómicos viejos  
que solo miran *de lejos*  
el papel ó el ejemplar.

Se almorzó divinamente,  
almuerzo de buena ley  
que honra á Domingo del Rey,  
un fondista inteligente

que sirve barato y bueno,  
y luego á eso de las cuatro  
nos marchamos al teatro  
que estaba ya casi lleno.

¡Vaya un público, señores!..  
¡qué elegancia y qué palmitos!..  
¡qué abuso de ojos bonitos  
y de rostros seductores!

(Porque aquí bien se repara  
que son de P P y W  
sin una excepción las mu-  
jeres de Guadalajara.)

Dió principio la función  
y quedamos asombrados:  
¡vaya unos aficionados  
con talento y discreción!

Se estrenó una pieza mía  
que *dió gusto á los señores,*  
y que hicieron los actores  
con tan singular maestría,  
que, triunfando en buena lid,  
aunque la pieza no es buena,  
nos llamaron á la escena  
lo mismito que en Madrid.

La gratitud no me engaña  
por sus galantes mercedes:  
¡conste que hicieron ustedes  
muy bien mi *Plan de campaña!*

Conste que estoy satisfecho:  
las Pardos, Burgos, Martín,  
Mayoral, Serrano... en fin,  
todos mi comedia han hecho  
sin el más leve descuido ..

(y declaro formalmente  
que soy autor exigente,  
no estómago agradecido!)

Luego fuimos á comer  
todos juntos ¡Qué alegría,  
qué bulla, qué algarabía...  
y qué modo de beber!

Nada vino allí á turbar  
nuestra dicha placentera:  
¡no tuvimos ni siquiera  
un brindis que lamentar!

Después se armó en un salón  
espacioso y confortable  
un *katipunan* bailable  
de gran consideración,  
y allí siguió el alboroque  
agotando mil recursos:  
juegos, canciones, discursos,  
coros, pavos... ¡y el disloquel

.....  
.....

Y voy á la conclusión  
porque esto ya es una *lata*.  
Conste que me fué muy grata  
aquella breve excursión.

Conste que gocé la mar  
y que aún hoy mismo me río,  
¡y conste que allí hace un frío

algo más que regular! (1)

Y les digo al concluir,  
mandando un abrazo estrecho,  
que me fuí muy satisfecho  
y... ¡que *vale repetir!*

GABRIEL MERINO.

## NECROLOGIA.

### EL PRELADO DE SIGÜENZA.

Víctima de antigua afección cardiaca, ha fallecido en el Convento de la Virgen de la Luz, no lejos de Murcia, el Ilmo. Sr. D. José María Caparrós, virtuoso Prelado de la Santa Iglesia seguntina.

Fué á su país en busca de la salud perdida, y allí ha entregado su alma al Creador, rodeado de multitud de seres que le idolatraban como al más querido de los padres.

El malogrado Obispo de Sigüenza nació el año 1838 en Cehegín, importante villa murciana.

Era hijo de modestos propietarios y á la vez labradores de sus propios terrenos, cuya circunstancia, unida á la profesión de perito agrónomo que ejercía el padre, hizo que tal familia viviera en relativa holgura.

Honrados sus padres y muy piadosos, procuraron infundir piedad y honradez en el corazón de su hijo, poniéndole á estudiar Humanidades en su mismo pueblo con un sacerdote, y allí el Sr. Caparrós dejó ver su buena índole para la carrera eclesiástica y su gran capacidad para las letras; esto decidió á su padre á llevarlo al Seminario de San Fulgencio, de Murcia, donde estudió con notable aprovechamiento todas las materias de la carrera sacerdotal, y desde allí pasó al Seminario Central de Toledo, recibiendo en él con la nota mayor, la investidura de los dos doctorados: el de Teología y el de Cánones.

Siempre se distinguió por su gran despejo y lo delicado de su trato para arrancar simpatías de cuantos le trataban, y ninguna de ambas cosas pasaron inadvertidas para el Obispo de Murcia Sr. Barrio; el que entre la pléyade de jóvenes de grandes esperanzas que formó en aquel Seminario, guardó marcadas preferencias al que, andando el tiempo, había de ser Obispo de Sigüenza.

Contaría unos veinte años el Sr. Caparrós, cuando se le confió por el referido Prelado una cátedra de Latín, y después de regirla algunos años, pasó á explicar en la más importante que hay en los Seminarios: la de 2.º y 3.º de Teología.

Ordenado de presbítero antes de los 24 años, previa dispensa, fué nombrado párroco de Jorquera, pasando después á desempeñar los curatos de Almansa, Mula, Caravaca, Cehegín y San Antolín de Murcia.

Con motivo del cisma ocurrido en el antiguo territorio de las Ordenes militares, le fué encomendada al señor Caparrós la difícil misión de reducir á obediencia á los enemigos de la autoridad pontificia, cosa que consiguió, sufriendo las persecuciones consiguientes.

En la invasión colérica de 1855 prestó en Cehegín tan señalados servicios, que el Ayuntamiento acordó nombrarle «Hijo predilecto» de aquella villa.

En el mismo año fué nombrado canónigo de gracia de la Catedral de Madrid; en 1896 capellán rector de la iglesia de Santa María Magdalena, y en 1888 se le encomendó la reorganización del Centro Eucarístico.

Se le comisionó después para estudiar en Roma el estado de los reales establecimientos españoles y en 1891 fué nombrado Arcipreste de la Catedral de Madrid, Protonotario apostólico y Juez prosinodal para el concurso á curatos de aquella diócesis.

Si corto ha sido el tiempo que ha desempeñado la sede seguntina, grandes fueron las amistades, cariños y simpatías que en ese tiempo se ha conquistado.

(1) Por supuesto no me choca el que me quedase helado; ¡pues cualquiera se sofoca teniendo á Burgos al lado!

Esta redacción, identificada en sentimientos con la noble Sigüenza, lamenta desgracia tal, y dirige al Todopoderoso una plegaria por el ilustre Obispo Caparrós.

\* \* \*



### D. MANUEL CAÑAMARES.

A las pocas horas de conocerse por nuestro periódico la gravedad del Sr. Cañamares, entregó este su alma á Dios, rodeado de su familia y numerosos amigos.

La muerte de tan honrado liberal será muy llorada en esta provincia, pues por su afabilidad y excepcionales méritos, era muy querido en todas partes.

Ha sido Senador electo y Presidente de esta Diputación, en la que figuró por primera vez el año 1868.

Descanse en paz tan querido como respetable amigo, y reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame por desgracia tan irreparable.

### CONCURSO DE BELLEZAS

A la Srta. Julia Navajas.

Pues la suerte te otorgó  
como premio á tu belleza  
que del certamen de hermosas  
la favorecida fueras,  
publicamos tu retrato,  
y á la par, Julia hechicera,  
éste que yo te dedico,  
aunque tu novio se ofenda.

En el *cliché* no estás mal;  
pero Julia, eres más bella.  
A la placa no pasaron  
tus encantos y belleza  
con todo el vigor que tienen,  
y aunque puede dar idea  
de las gracias que te adornan,  
no es tu imagen verdadera.

Quien haya visto tus ojos  
hermosos que el alma incendian;  
y tu cutis nacarado,  
y tu sin par gertileza,  
no te conoce de fijo  
como tu nombre no lea.  
¡Eres tú mucho más linda  
que lo que el grabado muestra!

Y no es, Julia, que el fotógrafo  
cometiese una torpeza,

ni que el grabador la plancha  
con poco cuidado hiciera;  
es que hay cosas imposibles  
de poder copiar perfectas.

¿Quién es capaz de pintar  
el fulgor de las estrellas,  
ni el azul puro del cielo,  
ni de los astros la estela?  
¿Quién saca á la perfección,  
aunque sea mano maestra,  
los matices de la rosa,  
ni el blanco de la azucena?

Por lo tanto, linda Julia,  
el querer sacar perfecta  
tu imagen en un papel,  
es solo vana quimera:  
pues hay flores imposibles  
de poder copiar perfectas.

VILLANUEVA Y DEPRIT.

### UNA FIESTA INTIMA.

Nombrado Juez de 1.<sup>a</sup> instancia é instrucción de Cañete el ilustrado abogado de ésta D. Antonio Hernández de Santamaría, se pensó por muchos de sus amigos, demostrarle, con un banquete en su honor, cuánta es la estimación y cuántas son las simpatías que deja en Guadalajara.

Aceptada la idea con entusiasmo, el domingo próximo pasado se celebró esta fiesta íntima, llena de notas cordialísimas para el Sr. Hernández de Santamaría, que difícilmente olvidará los sinceros agasajos que en su obsequio hicieron todos los comensales.

En los brindis, que fueron muchos y elocuentes, parecían los que hablaban panegiristas entusiastas de los méritos que adornan al nuevo Juez de Cañete, que será seguramente íntegro é inteligente funcionario, de los que honran y dignifican la carrera judicial.

No citaremos los nombres de los congregados para esta manifestación de simpatía, podríamos incurrir en omisiones lamentables; sólo sí, diremos, que las palabras de justísimo elogio que le dirigieron al Sr. Hernández los Sres. Valles, Díaz, Ruiz (D. Vicente y don Juan Isidoro), Martínez, Corbacho, Ramirez, Casado y Bravo Lecea, fueron interpretación de los sentimientos generales que animan á cuantos conocen al señor Santamaría, hijo de esta hidalga tierra, donde deja al alejarse efectos entrañables y con ellos la devoción sagrada que significa el cariño á su virtuosa madre.

Estas sentidas ideas fueron tema para que el festejado hiciera el resúmen de los brindis, con palabras elocuentísimas preñadas de cariño para Guadalajara y los suyos.

Al recordar con frases de inimitable elocuencia la memoria de su señor padre, así como la consideración respetuosa de filial afecto á su señora madre, todos cuantos le escuchamos prorrumpimos en un aplauso nutridísimo, premio á los sentimientos que se espontaneaban en forma tan culta como sincera, al salir de los labios del Sr. Santamaría.

Terminó tan agradable fiesta con la lectura de varias cartas de señores que se adherían por escrito en la imposibilidad de hacerlo personalmente, entre otras una muy afectuosa del Sr. Conde de Romanones y con la lectura también de los siguientes versos del Sr. Villanueva y Deprit que fueron muy aplaudidos.

Al nuevo Juez de Cañete,  
mi querido amigo Antonio Santamaría:

He sabido antes de ayer  
que las chicas de Cañete  
van á ponerte en un brete,  
conque á ver qué vas á hacer;  
pues no se diga que allí  
las muchachas han logrado  
lo que hasta hoy no ha realizado  
ninguna de las de aquí.  
No te dejes engañar,  
ni olvides que la mujer  
suele muy astuta ser

cuando se quiere casar.  
Por lo tanto, si imprudentes  
pretenden algo de tí,  
las prendes por delincuentes...  
y me las mandas á mí.

El almuerzo, servido por la Repostería del Casino, dejó satisfechos á los gastrónomos más exigentes.

FLORES Y ABEJAS, entusiasta siempre con estas notas que podríamos calificar de regionalistas, se complace en dar cuenta de ellas y saluda al Sr. Santamaría uniendo su enhorabuena á las que en dicho día recibió, así como también le deseamos grandes prosperidades en su carrera.

Por lo pronto sabemos de antemano, que el Juez de Cañete, sabrá *hacer justicia* y que nunca se le podrán aplicar aquellos conocidos versos:

Para justicia alcanzar,  
tres cosas son menester:  
tenerla, darla á entender  
y que te la quieran dar.

B. Y L.

## FLORES Y ABEJAS

La semana que ha finado celebré una conferencia, que duró treinta y seis horas! con un prócer de Inglaterra. Hablamos de la política nacional y hasta extranjera; sobre asuntos del Olimpo, y si los discursos eran sentidos, y no *sensibles*, (i) cuando en ellos se recuerdan afectos, que el hombre siempre dentro de su pecho lleva. Y después de todo el tiempo que duró la conferencia, quedamos los dos conformes y de acuerdo. Lo que prueba que yo solo dije Amén... ¡porque no me echasen fuera!

\*\*

Dice un periódico local en su número de ayer:

«Excitamos el celo del Sr. Subdelegado de Medicina y Gobernador de la provincia, á fin de que se ponga coto á ciertas intrusiones en el ejercicio de la Medicina, que desde tiempo atrás se vienen consintiendo en esta capital, ya por ejercer sin la debida autorización, ya por consentir se usen títulos que no están registrados.»

Cuando se denuncian hechos de esa índole, es por que se tienen pruebas del delito.

A ver: vengan los nombres de esos intrusos y nosotros seremos los primeros en denunciarlos.

Si no, vamos á creer se trata solo de alarmar la opinión ó de calumniar embozadamente.

\*\*

Yo soy por lo *sensible*  
la sensitiva;  
y á mí no hay quien me tosa:  
¡soy periodista!

\*\*

La tarde del jueves último, según se nos dice, se constituyeron la mayor parte de los Médicos de esta capital en sesión preparatoria de otras, en las que se proponen estudiar, para después discutir, una obra médico-literaria, próxima á publicarse, que se titulará *La venta del enano*, y en uno de sus capítulos se tratará de los efectos de los rayos X al través de los tejidos orgánicos de color *rubio*, *blanco* y *moreno*.

Lo extraordinariamente curioso y original del asunto, hace que todos esperemos impacientes el resultado de dichas conferencias.

\*\*

Se afirma que por aquí abundan los académicos de la *legua*.

¿De la *legua*?

¡Ah, vamos! ¡Ya comprendo!

Eso querrá decir que son de muy lejos de Guadalajara; como si dijéramos, advenedizos.

¡Los conocemos de sobra!

\*\*

Accediendo por última vez á la demanda de los señores Burgos, Mayoral, Serrano y Martín, publicamos el siguiente comunicado:

### Al Director de LA CRÓNICA.

Después de la *importante y trascendental* conferencia que usted celebró el domingo último con el señor Conde de Romanones, era natural y lógico se nos *arrancase* V. con un cuento del Olimpo: los *inmortales* forzosamente han de estar connaturalizados con las cosas de la Mitología.

Pero esa erudición cursi de Diccionario, no le ha servido á V. más que para evidenciar otra vez sus pocos conocimientos gramaticales y su mala costumbre de sacar á colación, cuando se vé entre la espada y la pared, los pasados errores del prójimo.

Si cualquiera de nosotros ha escrito alguna vez *Talia* con *h*, hoy reconoce su torpeza y entona modestamente el *Yo pecador*.

A fé á fé que si á tiempos retrospectivos apelásemos para buscar *gazapos*, no habrían de ser las *dehesas* de *La Crónica* las que menos *caza* nos suministrasen, pues de más de dos individuos sabemos que en esta provincia coleccionan sueltos de ese periódico, verdaderos modelos de solecismos.

Respecto á si *Talia* se escribe con *h* ó sin ella, vea Vd. el Diccionario etimológico de Roque Barcia, tomo 2.º, página 988, palabra *Gracias*; el tomo 3.º, página 860, palabra *Musa* y el tomo 5.º, página 16, palabra *Talia*; el de la Academia de la Lengua, en su parte 4.ª, cap. 2.º, página 359; lea Vd. *Apolo en Pafos* de *Clarín* y allí, á más de convencerse de que se escribe *Talia*, aprenderá V. á no poner *Ptersicore* por *Terpsicore*.

¿Quién le ha dicho á V. que la *Gracia Talia* es diosa del teatro?

La diosa del teatro es una de las nueve Musas ó sea *Talia*, que se escribe en toda tierra de garbanzos sin *h*, lo mismo que su homónima la *Gracia*.

Ni aun puede alegarse la razón etimológica (si hubiera dicho algo de esto algún sabio mitólogo, hubiese estado un poco más acertado) porque *se omite la h en las dicciones de origen hebreo ó griego, como Tamar, Atenas, ortografía, que antes se escribieron con th, siguiendo la ortografía latina*. Esto dice la gramática de la Academia en su parte 4.ª capítulo 2.º, página 359.

Citérea es sobrenombre de Venus y no el nombre de ninguna isla. Se dice Venus Citérea porque según las fábulas, la primera isla á que arribó la diosa, fué á la de Citera.

Los Sacerdotes de Cibeles llamados Coribantes, no aceptan la *y* cuando se escribe en castellano.

Para extractar de los diccionarios enciclopédicos, hay que conocer un poco nuestro idioma, porque de lo contrario nos exponemos á escribir *Corybantes*.

Que en francés está perfectamente dicho.

Recomendamos á los sabios y eruditos este párrafo:

«Al tragarse Saturno el guijarro, quedó éste atravesado en la garganta y á duras penas pudo hacer que pasara sin el auxilio de Esculapio, que mal podía ser llamado por Saturno, porque aún no había nacido el sabio médico que resucitó á Tindaro, Hipólito y Capanea.»

Que es como si dijéramos: Cuando á Mahoma le doblaron las muelas, no pudo llamar á Fluiters porque este señor no había nacido todavía.

¡Cuidado que es oportuna la cita de Esculapio!

Si el Dios de la medicina fuera como la ocasión, á buen seguro que no le traen á cuento.

¡Está traído por los cabellos!

«Aquí no hay Dios que me tosa y me tiembla todo Dios» dice V. en el lema de su cuento.

Pues amigo, en cuestiones literarias, le *tose* á usted hasta Senen el del Asilo; que quien escribe «*apercibida* su esposa de tal ferocidad», ni es literato, ni perio-

dista, sino un aficionado á escribir,—y tan malo como nosotros lo somos haciendo comedias,—aunque celebre conferencias *importantes* con los personajes.

Y terminamos dando á Vd. gracias por el nombramiento que nos extiende de Académicos de lengua, á que no hemos aspirado.

Lo que sí podemos hacer, es pedirles los suyos respectivos á los señores que componen tan docta Corporación para que se los refrende el maestro de los periodistas alcarreños.

*Enrique Burgos.—José Mayoral.—Joaquín Serrano.—Alfonso Martín.*



A las cuatro y media de esta tarde se celebrará en nuestro teatro una escogida función, poniendo en escena los sainetes *En visita*, *Ciertos son los toros* y la preciosa zarzuela de nuestro malogrado amigo Fernando Manzano, música de Chapí, titulada *Las doce y media y sereno!*

Tomarán parte las Srtas. Pardo y una aplaudida triple de Madrid y los aficionados que actuaron el último domingo.

Los bonos de la Tienda-Asilo se repartirán entre los que adquieran asientos de balconcillo y anfiteatro.

La Archicofradía de la Caridad y Paz celebró el día 21, con la solemnidad acostumbrada, la fiesta anual á la Virgen, su Patrona, en el Convento de Monjas Concepcionistas.

Siempre se ha esmerado esta Asociación en elegir buenos predicadores, pero este año ha sobrepujado su acierto, habiéndonos proporcionado el placer de ver ocupada la cátedra sagrada por el Padre Moisés Pérez, de las Escuelas Pías de Alcalá de Henares, joven sacerdote que reúne vasta erudición, palabra fácil y elocuente, que piensa, siente y habla con la unción religiosa del católico, con el calor del apóstol y con el entusiasmo del español.

Pocas veces hemos oído en esta festividad un sermón con tema más oportuno.

«La Religión como base del progreso social; la Religión y el entusiasmo patrio, han sido hermanados en nuestra España en todas las grandes empresas». Tales fueron las dos partes del discurso del Padre Moisés; las pruebas que adujo en el desenvolvimiento del tema; las oportunas citas históricas tomadas de los ocho siglos de la Reconquista desde la Virgen de Covadonga con Pelayo; de la Cruz de los Angeles con Alfonso el Casto; la batalla de las Navas con Alfonso VIII; la del Salado con Alfonso XI; las tomas de Toledo por Alfonso VI; la de Granada por los Reyes Católicos; los esfuerzos de Gerona y Zaragoza con su heroína luchando por la independencia, citas dichas con el fuego de un verdadero español; la súplica sentida, tierna y fervorosa, pidiendo la paz de que tanto necesita España en el presente momento histórico, y recomendando la Caridad, resumen de todas las virtudes cristianas; todo revela en el Padre Moisés un orador notable, un predicador á la moderna que sabe conmover al auditorio; un sacerdote católico que honra la Congregación de Escolapios á que pertenece.

Le felicitamos sinceramente, y esté seguro de haber dejado en Guadalajara admiradores y amigos.

Se ha hecho cargo del café de *Fernando* nuestro estimable suscriptor D. Domingo Gomez.

Encuétrase en esta capital, después de haber pasado en Jaca algunos días, nuestro apreciable amigo el Comandante de la Guardia civil D. Artemio Diez, el que en breve saldrá para su nuevo destino.

Al vecino de Alcalá de Henares Gregorio Conrado, le sustrajeron días pasados en Valdenoches 200 pesetas en billetes del Banco.

Por sospechas, han sido puestos dos individuos á disposición del Juzgado correspondiente.

En el Juzgado de 1.<sup>a</sup> instancia de Molina actúa ya como Procurador, después de brillantes exámenes, nuestro buen amigo D. Ambrosio Sanz, persona de reconocido mérito para desempeñar tan honrosa misión, pues une á su gran actividad un perfecto conocimiento de los negocios judiciales.

Le felicitamos cordialmente, deseándole provechosos frutos en el ejercicio de su cargo.

Ha sido jubilada por imposibilidad física la Maestra de Tordesilos D.<sup>a</sup> Juana Palacios Millán.

Nuestro ilustrado paisano el joven Alumno de Medicina D. José Palancar y Tejedor, ha sido propuesto por el Tribunal de oposiciones á las plazas de alumnos internos del Hospital Clínico de la Corte, para ocupar una de dichas plazas, con el número uno.

Nos complacemos en publicar tan lisonjera noticia, felicitándonos de contar entre nuestros paisanos á estudiante tan aprovechado como el señor Palancar.

Desde el próximo número, este periódico se honrará con la valiosísima colaboración de la notable poetisa Elvira Solís, á la que enviamos nuestro más cordial y afectuoso saludo.

El miércoles próximo, aniversario del fallecimiento de la virtuosísima señora madre de nuestro querido amigo D. Angel Campos, se efectuará en la iglesia de Trillo un solemne funeral por el alma de la difunta y acto continuo se repartirán abundantes limosnas de pan á todos los menesterosos de aquellos alrededores.

En propuesta ordinaria de ascensos se ha concedido el empleo superior inmediato á los siguientes oficiales de Ingenieros:

Primeros Tenientes D. Rafael Pineda y Benavides, D. Félix Angosto y Palma, D. Pedro Sánchez Ocaña y León, D. Miguel Cardona y Juliá, D. Ricardo Martínez Unciti, D. Manuel Alvarez Campana y Alvarez, D. Fernando Mexía y Blanco y D. Félix Medinaveitia y Vivanco.

#### Luz eléctrica

De no impedirlo tuerza mayor ó cualquier contra-tiempo imprevisto, es cosa segura que el día 26 del próximo Febrero estará Guadalajara alumbrada con luz eléctrica.

Así nos lo han hecho presente personas autorizadas y dignas del mayor crédito.

Una vez terminada la instalación general del alumbrado público, darán comienzo las particulares, empezando por el domicilio de D. Félix Alvira, clasificado con el primer número en el orden de avisos.

Parece que la compañía no accederá á lo solicitado por algunos vecinos de esta capital, respecto á la rebaja en las instalaciones, puesto que, comparado con otras capitales, el precio de aquéllas no es exagerado ni mucho menos.

Ha sido declarado cesante, por supresión de la plaza de Auxiliar de la Secretaría del Ayuntamiento de Atienza, D. Tomás Galán.

Ha sido nombrado corresponsal de FLORES Y ABEJAS en la Corte, nuestro muy querido amigo y colaborador, D. Joaquín Serrano.

Encuétrase algo delicado, sin duda á consecuencia

de lo crudo de la estación, nuestro respetable y muy querido amigo D. Apolinar Barbero, decano de los músicos alcarreños.

De todo corazón desearemos su pronto mejoramiento.

—+—

Enviamos el más sincero pésame á nuestro amigo D. Francisco Justel Prieto, por la pérdida de su señor padre político D. Agustín Lozano, que falleció en esta ciudad días pasados.

—+—

Ha regresado de la Corte, acompañada de su hermosa primogénita, la distinguida esposa del Gobernador militar de esta plaza.

—+—

Por la Dirección general de Telégrafos se ha concedido autorización á la empresa del alumbrado eléctrico de esta capital para tender hilos á poca distancia de los cables telegráficos.

—+—

Pasa de cincuenta el número de fallecimientos ocurridos en Guadalajara desde primero de año hasta la fecha.

—+—

Se ha hecho cargo interinamente de la Dirección de este Colegio de Huérfanos de la Guerra, por dimisión del Sr. Orozco, el Comandante Jefe de estudios de dicho benéfico centro.

Parece que por ahora continuará en Guadalajara el Director dimisionario Sr. Orozco, cosa que nos produce gran satisfacción, por tener á nuestro lado amigo tan respetable y querido.

—+—

Nuestro querido amigo D. Ramón Serrano Tenajas, Diputado provincial por el distrito de Pastrana-Sacedón, ha tenido la desgracia de perder en la Corte á una de sus sobrinas, preciosa joven de 19 años, que era el encanto de todos cuantos la conocían.

Enviamos á tan cariñoso amigo, á sí como á su hermano D. Julio y demás familia, la expresión más sincera de nuestro pesar.

—+—

Una de las cláusulas del testamento del Ilmo. señor Obispo de Sigüenza, determina que su cadáver sea enterrado en la Catedral de su diócesis.

—+—

Días pasados, al regresar de Soria con un cargamento de madera, el vecino de esta población Remigio Mínguez (*Zozo*), tuvo la poca fortuna de que en la cuesta de Mandayona se le atascara el carro, y con objeto de salir del atolladero, rogó á un caminante de Peñalver que iba detrás, le cediese las dos mulas de ganchos, cosa á la que accedió el carretero, marchando él mismo á ayudar al Remigio.

Una vez desatracado el vehículo, volvió el de Peñalver donde había dejado su carro con el macho de varas, y vió con gran sorpresa que ambos habían caído por un despeñadero, donde murió la caballería.

—+—

El traslado del Capitan de la Guardia civil D. Carlos Burgos á la Comandancia de Guadalajara, ha sido muy sentido en Brihuega, donde nuestro amigo se había captado las simpatías y el aprecio de todo el vecindario.

—+—

Por permuta con D. Juan Luengo, ha sido trasladado á la Administración de Hacienda de Zaragoza nuestro querido amigo D. Vicente de la Mata, oficial de cuarta clase de la Tesorería de esta provincia.

—+—

Por la Delegación de Hacienda se ha habilitado el día de hoy para admitir ingresos por contribuciones é impuestos.

Dichas oficinas estarán abiertas para el público hasta la postura del sol.

—+—

Es tal la situación en que se encuentran Aoves y algunos pueblos de esta provincia á causa de las grandes nevadas, que muchos vecinos de los referidos pue-

blos, por no poder trabajar, tienen que ser socorridos por la caridad pública.

Los ganados encerrados en las parideras se hallan expuestos, según se nos manifiesta, á perecer, por ser de todo punto imposible el pastoreo.

—+—

El domingo pasado estuvo en esta población, acompañada de su hijo el Sr. Conde de Romanones, la caritativa y distinguida señora Marquesa de Villamejor.

Tan ilustre dama, visitó la obra del panteón de familia, de su propiedad, que en el nuevo patio del Cementerio se está construyendo.

Según nuestras noticias, quedó altamente satisfecha del estado en que se encuentran las obras, felicitando al arquitecto director de las mismas, nuestro amigo D. Manuel Medrano, así como también á los encargados D. Leopoldo Fontaina y D. Juan Casado.

—+—

Se encuentra enfermo, de bastante gravedad, en Fuentelaencina, D. R. Adrián García Horcajada, médico de aquel pueblo y Subdelegado de medicina en el partido de Pastrana.

El pronóstico de los médicos que le asisten es en extremo desconsolador, por cuyo motivo hacemos fervientes votos porque los vaticinios de la ciencia no se realicen.

—+—

Ha sido nombrado corresponsal de este periódico en el pueblo de Aoves D. Santiago Herranz, Secretario del Ayuntamiento del mismo.

—+—

Ha fallecido en Atienza, el 26 del actual, la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Carmen Landeras, madre de nuestro apreciable amigo D. Claudio Asenjo, Juez municipal de aquella villa, y de nuestro apreciado suscriptor don Juan.

Enviamos á su familia nuestro pésame.

—+—

Nuestro querido amigo el joven y conocido Abogado de Sigüenza D. Zacarías García Pascual, contraerá matrimonio en la Corte el día 13 de Febrero próximo, con la distinguida y acaudalada señorita seguntina Isabel Atance.

## ¡NOVEDAD!

En la acreditada confitería de **Hilario Suarez**, Mayor alta, 10, acaban de recibirse elegantes cajas metálicas decoradas, contruidas en las mejores fábricas de Alemania.

Llenas de bizcochos borrachos, se expenden á los precios de costumbre.

### Mayor alta, 20, Guadalajara.

Ayer recibimos la visita de varios dueños de carros de esta población, los cuales nos rogaron llamemos la atención del Sr. Alcalde acerca del mal estado de algunas calles, pues desde que se dictó el bando prohibiendo el paso de vehículos con más de dos caballerías por el interior de la población, es cosa poco menos que imposible el tránsito de éstos.

Gustosos trasladamos al Sr. Valles la demanda de dichos señores.

—+—

Con el fin de aliviar en lo posible la triste situación de la clase jornalera, se ha abierto en Brihuega una suscripción que está dando resultados excelentes.

La Junta formada al efecto hace cuanto puede para el mejor desempeño de su simpática misión, siendo eficazmente secundada por el Ayuntamiento y algunas sociedades y particulares que han demostrado sus caritativos sentimientos en favor de los necesitados.

—+—

Se encuentra gravemente enfermo el párroco de la Iglesia de San Gil, de Atienza, D. Ramón Carazo.

—+—

El día 3 del próximo Febrero, celebrará el pueblo de Cabanillas su tradicional fiesta.

Habrà solemne función de iglesia dedicada á San Blas, y por la tarde baile público en la plaza.

Según nuestras noticias, dicho día lo pasará en el

citado pueblo nuestro querido amigo y Diputado á Cortes, Sr. Conde de Romanones, al que galantemente se ha invitado, y se piensa obsequiar con espléndido banquete, por los señores de Celada.

También nos consta se han hecho invitaciones por los citados señores, á otras varias personas importantes de esta capital.

—+—

#### A cobrar.

Por la Delegación de Hacienda han quedado señalados los días siguientes, para el pago de los haberes á las Clases pasivas de esta provincia:

- 1 y 3 Perceptores que cobran por sí.
- 4 y 5 Habilitados y apoderados.
- 6 y 8 Sin distinción.

—+—

#### Teatro.

El día 6 del próximo Febrero debutará en nuestro coliseo una compañía de comedia cómica, en la que figuran el aplaudidísimo Ramón Rosel y la no menos aplaudida Antonia García.

Según nuestras noticias, dará á conocer al público arriacense un magnífico y escogido repertorio.

IMPRESA Y ENCUADERNACIÓN PROVINCIAL

## Se cede

sala, gabinete y dos alcobas amuebladas ó sin amueblar.

Con asistencia ó sin ella.

Barrionuevo baja, núm. 24, Guadalajara.

## PLATERÍA

DE

## SALVADOR ORTEGA.

Se halla establecida en la calle Mayor baja, número 42, frente al Colegio de Huérfanos.

Venta y construcción de objetos de oro y plata.

Se hacen composturas y se compra toda clase de alhajas y objetos de oro y plata.

Mayor baja, 42, Guadalajara.

## GRAN NOVEDAD

El utilísimo aparato para bolsillo compuesto de pluma, lápiz, lacrador y sello con el nombre, profesión y pueblo que se indique, y con el cual se confeccionan instantáneamente tarjetas de visita, membretes para cartas y sobres lacrar certificados, á 1'50 pesetas.

LA LIBERTY

Mayor baja, 69, Guadalajara.

## SE VENDE

un magnífico armario para libros. Darán razón en esta Redacción.

# LAS MAQUINAS **SINGER** PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR

# LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER

La máquina SINGER de BOBINA CENTRAL, es el mejor tipo de máquina conocido, habiendo conseguido alcanzar LA COMPAÑIA FABRIL SINGER, la más alta reputación.

Dada la indiscutible superioridad de la máquina SINGER de BOBINA CENTRAL, por ser sin duda alguna la más adelantada y perfecta, desaparece la competencia.

Ninguna persona que cosa en la máquina SINGER de BOBINA CENTRAL, último adelanto de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER, volverá á hacerlo con gusto en ninguna otra que no sea LEGÍTIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

SUCURSAL EN GUADALAJARA

10—Mayor Alta—10

Participamos á nuestra numerosa clientela, y al público en general, la gran rebaja que LA COMPAÑIA FABRIL SINGER hace en carretes de hilos de algodón y torzales de seda, siendo sus precios los siguientes:

Carretes sueltos de Algodón, 500 yardas, á	Petas. 0'30
Id., id. Seda, media onza.... á	» 0'75
La docena de carretes de Algodón..... á	» 3'45
La caja de 16 carretes de Seda..... á	» 11'30

Guadalajara, 10—Mayor alta—10.